

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 PILLÉR, VASÁRNAP 30 PILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTELJESKÖZÖSÉG: BOFFMANN ÉS KRÖNVIITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 4.

Megegyezés

Debrecen, január 17.

A kormányválság ma megoldást nyert. A szociáldemokrata párt és a Károlyi-párt megértéssel és közös akarattal közeledtek egymáshoz és az egymás között főmálló választalat közös erővel döntötték le.

Kétségtelen, hogy más megoldás nem volt várható és nem is volt lehetséges, mint a koalíció fentartása. Mig egyrészt a polgári osztály nagy számbeli többsége jogosan megkövetelté a kormányzásban való részvételt, másrészt a szociáldemokrata párt nagy szervezeti ereje és a tényleges hatalom felett való rendelkezése kvalifikálta a pártot a kormányzás részesevé. Bármelyik pártnak kivomulása a kormányból igazságtalan, sőt lehetetlen lett volna.

Elismerés illeti a pártokat azért, hogy becsületesen igyekeztek a megoldásra, amelyet a koalíciós elv fentartásának alapelvein meg is találtak. A megoldás mikéntje, amelyről a későbbi hasábkon beszámolunk, már csak a lényeg formái elintézéséhez tartozik és részletkérdés, amely az észszerűség és nem a pártok erőviszonyának mérlegelése alapján itélendő meg. A földolog, a megoldás ténye, a belpolitikai viszonyok nyugvópontja juttatása a kormányzás lehetőségének megteremtése. Erre égetően nagy szükség volt. Belső viszonyaink teljesen megállapodott, rendes menetű kormányzást követelnek meg. Miután ennek lehetősége megvan, most már joggal remélhetjük, sőt követelhetjük, hogy a kormányzás meg is induljon. Az új kormányt a munkásság és a polgárság közös elhatározása hívta életre: minden oldalról bír a megbízhatás erőt adó tudatával s azzal a tudattal, hogy a kormány nem egyes pártokat, hanem az egész politikai életet képviseli.

Éppen ezért sürgősen, azonnal meg kell kezdeni a munkát, amelynek feladatait a kormányt alkotó pártok nagyon jól ismerik. A kormányválság az amugy is megakadt életet még jobban megakasztotta, sőt még a vegetálást is megnehezítette. Egész jövőendő életünk függ attól, hogy a forradalom vihára által partjain tulkorhácsolt élet főivegye ismét rendes folyását és visszatérjen rendes medrébe. Ennek a kormánynak kötelessége és feladata a rend megteremtése, hogy az élet lehetőségébe vetett hit visszatérjen és meg erősödjék és eltűnjék a bizonytalanságnak az a zsidbasztó, elsorvasztó érzése, amely most uralkodik a lelkeken.

A Munkástanács a koalíció fentartása mellett döntött

A hadügyi és a közoktatási tárca a szociálistáké lesz - A belügyi tárca polgári politikus kezében marad - A függetlenségi párt átalakul

A Munkástanács ülése

Badapesti tudósítónk táviratozza: A szociáldemokrata párt választmánya ma délután 3 órakor ülést tartott, hogy a munkástanács határozata óta beállott új helyzet, valamint a polgári miniszerek által felajánlott megoldás tervével foglalkozzék.

A választmány elhatározta, hogy az eddig szociáldemokratákkal betöltött miniszteri tárcák mellé a hadügyi tárcát, a közoktatási tárcát és a belügyi államtitkárságot követeli.

A választmány határozatát a Munkástanács elé terjesztette, amely este fél 7 órakor kezdte meg ülését az új városházán. Preuss Mór elnök nyitotta meg az ülést. Elparentálta Liebknecht Károlyt és Luxemburg Rózárt. Habár nem is értett egyet teljesen az elveikkel, különösen pedig a taktikájukkal — mondta — azért mégis a szociálista elvek martírjai voltak ők. A Munkástanács felállással adózott a meggyilkolt pártvezérek emlékének.

Ezután rátértek a napirendre. Weltner Jakab határozati javaslatot terjesztett elő, hogy a Munkástanács fogadja el a pártválasztmány előterjesztése értelmében a kibontakozásnak azt a formáját, hogy a meglevő két tárca, a kereskedelmi és a népjóléti mellé a hadügyi és a közoktatási tárcát és a belügyi államtitkárságot követelje a szociáldemokrata párt számára.

Hosszas vita után, melynek során Vágo Béla a kommunisták nevében, Malezsi Key a vas- és fémmunkások nevében, továbbá Mórócz Miklós és Czóbel Ernő vettek részt, következett a szavazás. A Munkástanács 325 szavazattal 13 ellenében elfogadta a határozati javaslatot. A 13 szavazatot a kommunisták adták a javaslat ellen. Az ülés ezzel véget ért.

A Károlyi-párt nem szakad ketté

Levász lemondott a pártelnökségről

A Károlyi-párt válságának ügye foglalkoztatta tegnap este és ma egész délelőtt a párt vezető embereit. Tegnap este a párt politikusai közül Buza Barna földmivélsügyi miniszter, Nagy Vince belügyminiszter, Pete Márton dr. és Juhász-Nagy Sándor dr. államtitkárok tárgyalták a Károlyi-párt ügyét és

ekkor alakult ki az az álláspont, hogy ezek a politikusok kilépnek a pártból, ha nem sikerül az ő óhajításuk szerint való radikális irányzatnak megőrizni a párt politikai hagyományait. Az a csoport, amelynek véleményét Buza Barna tegnapi nyilatkozatában vázolta, a szociáldemokrata párttal való szorosabb együttműködést tartja szükségesnek, szemben a Károlyi-párt ama részével, amely a polgárság megszervezését, élén Lovász Mártonnal már munkába is vette. A kabinetválság sima megoldását és koalíció megalakítását is attól tették függővé, hogy sikerül-e az ugynevezett radikálisabb főfogásnak magában a Károlyi-pártban megerősíteni a pozícióját.

Ma délelőtt fekeresték Lovász Márton a Károlyi-pártnak mindkét csoporthoz tartozó vezérpolitikusi. Fernbach Károly, Ábrahám Dezső, Polonyi Dezső mentek Lovászhoz, majd később Juhász-Nagy Sándor dr. államtitkár, Buza Barna földmivélsügyi, Nagy Vince belügyminiszter s Hock János a Nemzeti Tanács elnöke.

Lovász Márton hosszan tárgyat Fernbach Károlyval és Ábrahám Dezsővel. Buza Barna, Nagy Vince és Hock János később a megbeszélések folyamán bejelentették, hogy ki fognak lépni a pártból, mert szerintük a Károlyi-pártba sok olyan elem jutott be mostanában, akik veszélyeztetik a párt hagyományait, s ők inkább kilépnek és új pártba tömörülve igyekeznek a régi Károlyi-párt politikai irányát erősíteni és igyekeznek a pártban együtt tartani azokkal, akik a radikálisabb fellegős felé hajlanak.

Lovász Márton, miután meghallgatta politikai elvbarátainak véleményét, kijelentette, hogy lemond a pártelnökségről, mert úgy érzi, hogy a párt egységének megmentésének semmiféle kérdés nem lehet az akadály. Lovász kijelentése után Fernbach Károly és Ábrahám Dezső alelnökök nyomban esatlakoztak Lovászhoz és kijelentették, hogy ők is lemondanak az alelnökségről, amire Hock János Buza Barna és Nagy Vince letettek abbéli szándékukról, hogy kilépnek a pártból.

Egy másik tudósítás szerint ma délelőtt Buza Barna, Nagy Vince és Hock János fekeresték Lovász Mártont és előadták, hogy ők, valamint János Zoltán, Balogh Ernő, Vass János, Beck Lajos, Kobek Kornél, Szatmári Mór, Pete Márton dr., Tolnay Lajos, Kreutzer Lipót, Sándor Fülöp, Clair Zoltán dr., Weér Imre, Bauer Pál dr., Magyar Ernő dr., Goldzieher Miksa dr., Pogány Pál dr., Kisbéczy Gyula dr., Bognár József, Nagy Béla, Hock László dr., Fráter Sámuel, Dugovics Viktor és Festetich Sándor hadügyminiszter, a függetlenségi párt tagjai kilépnek a pártból.

URANIA
Szombat Vasárnap
Január 18 - 19

Sakálók
Francia kalandor dráma
5 felvonásban.

Egy feminista szerelme
Rigó Gábor 3 felvonásban.
Szerző: G. Irtó
Szöveg: SZARÁLL.

APOLLO
Szombat Vasárnap
Január 18 - 19.

ATÁLCOSNÓ
LENGYEL MEMYDÉRT
színműve
5 felvonásban.
Főszereplők:
Leopoldina Konstantin,
Fényvessy Emil,
Kertész Dezső.

Előadások: 6 és 7 órakor.

Buza Barna, Nagy Vince és Hock János megbeszélést folytattak a pártnak Lovászy Mártonnál együtt lévő más vezető tagjaival. A megbeszélés végén Lovászy Márton, valamint Fernbach Károly és Ábrahám Dezső azt az elhatározásukat közölték, hogy a pártelnökségről lemondanak. A jelenlevők végre arra az elhatározásra jutottak, hogy az adott helyzetben a függetlenségi és 48-as párt átalakítását tartják szükségesnek.

Harrer követ nem mondott le

Budapest, január 17. Harrer Ferenc dr., a külügyminisztérium politikai osztályának vezetőjéhez kérdést intéztek lemondása felől, amelynek hírért a lapok közölték. Harrer Ferenc dr. kijelentette, hogy a lemondása hírért csak a lapokból vette tudomásul. Harrer Ferenc dr. különben ma kihallgatáson jelent meg Károlyi Mihály elnöknel.

A kereskedők szakszervezetének alakuló közgyűlése

Szent-Királyi levele a „Hangya”-ról és az ellenforradalomról

A Debreceni és Hajdúmegyei Kereskedők Szakszervezetének alakuló közgyűlése tegnap este folyt le élénk és lelkes részvétel mellett.

Miután a közgyűlés a felolvasott alapszabályokat és ügyrendet elfogadta, egyhangú lelkesedéssel megválasztotta a tisztikart. Elnök lett úr. Kardos László, alelnökök Hegedűs Sándor, Kontsek Géza és Mogyoróssy Győző, főtitkár Radó Rezső dr. kamarai titkár, titkár-ügyész Goldmann Ármán dr. ügyvéd, pénztárnok László Béla és számvizsgálók Farros Andor, Slachta János dr. és Jóna János.

A tisztikar megválasztása és lelkes üdvözlése után a közgyűlésen szóba került a debreceni kereskedőket már napok óta foglalkoztató az a körülmény, hogy a Debrecenben közzétett *Hangya* szövetkezi aláírási felhívásokon a kereskedelmi és iparkamara elnökének, Szent-Királyi Tivadarnak a neve is szerepel és pedig hivatali minőségének feltüntetése mellett.

Ere vonatkozólag az elnökség előterjesztette, hogy ebben a kérdésben tárgyalja a kamarai elnökkel, aki a helyes tényállás felderítése és a félreértések eloszlatása végett a következő levelet intézte a szakszervezet elnökségéhez:

A Debreceni és Hajdúmegyei Kereskedők Szakszervezete mélyen tisztelt Elnökségének Debrecen.

Az elterjedt mindenféle híresztelésekkel szemben tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt Elnökséget, hogy a városunkban közzétett *Hangya*-szövetkezet szervezési plakátjain megkerdezésem nélkül tett a nevem avarva, sőt a részjegyek beirratásának a Debreceni Első Takarékpénztárnál leendő eszközzéséhez sem járultam hozzá és az ezért is maradt el.

Harmincöt évig kereskedő voltam, az vagyok ma is, ez idő alatt a tisztességes kereskedőem érdekében fejtetem ki közismert munkásságomat, azonban mint a gazdasági életet ismerő ember, nem zárkozhatom el annak belátásától, hogy a szövetkezés gazdasági előnyöket jelent a tömörülőknek s azért az ilyen alakulásokat helyesnek tartom s az a nézetem, hogy ez a tisztességes kereskedőemre nem jelent veszedelemet. Ezért vagyok vezető tagja egy hitelszövetkezetnek és egy termelő szövetkezetnek. Ezt a meggyőződésemet mindenkor nyíltan vallottam és ezt ismerték a *Hangya*-szövetkezet előkészítő munkáit vezető egyének is és úgy informáltak, hogy ezért írták alá a nevemet az ivre megkerdezésem nélkül.

Bizonyos szintén elterjedt híresztelésekkel szemben kijelentem, hogy a magyar népköztársaságnak minden fenntartás nélkül őszintén híve vagyok s annak a javáért dolgozom, a leghatározottabban elítélek minden reakciós ellenforradalmi törekvést és ilyen törekvések-

ről ott, ahol működöm, nekem tudomásom nincs. Meggyőződésem szerint közveszélyes ember mindenki, aki a forradalom vívmányait ilyen törekvésekkel veszélyezteti.

Debrecen, 1919. január hó 16.

Szent-Királyi Tivadar,

A levél felolvasása után a közgyűlés a levél tudomásul vétele mellett, annak hírapíközzétéletét határozta el.

Ezzel a közgyűlést az elnök bezárja.

Fiumét a szlávok kapják

Wilson az olasz követelések ellen

Genf, január 17. A *Daily Mail* értesítése szerint Wilson egyáltalán nem ismerte el az olasz követelések jogosságát, kivéve Dél-Tirolt és Triestet. Somino Fiumét és a dalmát partokat is követelte. Orlando hajlandónak mutatkozott bizonyos engedelményekre Dalmáciára vonatkozólag, ha Fiumét biztosítja Olaszországnak, de Wilson hajthatatlan. Az elnöknek ugyanis állítólag az az álláspontja, hogy Fiume a szlávok természetes kijárata a tengerhez. Amikor Olaszország azt hangoztatta, hogy Fiume lakossága olasz, Wilson azzal felelt, hogy a békekonzferenciának bizonyos alapelvekhez: kell ragaszkodnia, még pedig a nemzetek és a közgazdasági egységek alapelveihez. Minthogy az ausztriai szlávoknak csak Fiume lehet a kikötőjük, nincs semmi jelentősége annak, hogy Fiumében néhány olasz lakos van.

Jugoszláviát még nem ismerték el

Zágráb, január 17. A délszláv nemzeti tanács sajtóirodája jelenti Belgrádból:

Sándor régens herceg párisi utazását bizonytalan időre elhalasztották. Az elhalasztás a szerb-horvát-szlóven királyság külső politikai helyzetéből és főképen az egyik nagyhatalomnak a királysággal szemben tanúsított magatartásából állott elő. A délszláv államoknak egyetlen államban való egyesülését csupán a békekonzferencia fogja elismerni. Sándor régens herceget ma is mindenütt innepélyesen fogadják, hivataosan azonban csupán mint Szerbia és nem mint a délszláv állam régensét. — Minthogy pedig sem a régens herceg, sem a délszláv kormány nem szeretné, ha a herceg párisi fogadtatása nem lenne a nemzetközi egyesülés nagy munkájához méltó, inkább elhalasztották az utazást.

Az új német fegyverszünet

Berlin, január 17. Trierben szerdán délután írta alá Erzberger államtitkár és az entente bizottsága a megújított fegyverszüneti szerződést. A feltételek nem ismeretesek, csak annyi bizonyos, hogy a német fegyverszüneti bizottságnak sikerült az entente követeléseivel szemben némi enyhítést elérnie.

A konzferencia titkossága ellen

Genf, január 17. Az a határozat, hogy a békekonzferencia tárgyalásait titokban tartják, az angol és amerikai delegátusok körében nagy fölháborogást keltett. Az angolok Lloyd Georgenak, az amerikaiak pedig Wilsonnak emlékiratot adtak át, amelyben határozottan tiltakoznak a konzferencia titkos tárgyalásai miatt.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

Harcok a lengyel határon

A németek két hadsereget szerveznek

Bécs, január 17. Mint a *Fremdenblatt* jól értesült helyről értesül, a német kormány elhatározta, hogy a poroszországi, sziléziai és poseni előnyomulásnak fegyveres ellenállással vet véget. Két hadsereget szerveznek: egyet Nyugat-Poroszország és egyet Szilézia részére. A nyugat-poroszországi hadsereg főparancsnoka Quasi vezérezredes lesz, a sziléziai pedig Woysch vezérezredes.

Berlin, január 17. A *Berliner Tageblatt* jelenti, hogy Beuthemben a németek és a lengyelek között nehéz utcai harcok voltak. A lengyekeket kiszorították a városból és a pályaudvarról. Rawitschban kihirdették az ostromállapotot. A helyőrséget és a polgárőrséget megerősítették. Spatauból és Boroszlóbból tüzéség érkezett. A lázadó lengyel vezért harc után elfogták.

A hadviselt szellemi munkások munkát követelnek

Felhívás a hatóságokhoz és testületekhez

A hadviselt szellemi munkások országos egyesületének debreceni csoportja e hó 12-én tartott közgyűlésén foglalkozott a tagok társadalmi elhelyezkedésének kérdésével. — Az egyesület felkéri az összes hatóságok és testületek vezetőit arra, hogy az üresedésben levő vagy megüresedendő állások betöltésénél az egyesület megfelelő képesítéssel rendelkező tagjainak pályázatát vagy ajánlatát előnyben részesítsék.

Kérik továbbá az illetékesek legsürgősebb megfelelő eljárását arra nézve, hogy magánál Debrecen városánál, továbbá minden más hatóságnál és testületnél alkalmazásban levő:

a) mindazon tisztviselők, kik teljes nyugdíjkapességgel rendelkeznek, a legrövidebb időn belül, a legrövidebb uton nyugdíjaztassanak;

b) mindazon tisztviselők s tisztviselőnők, kik fizetésükön kívül máshonnan nyugdíjat huznak vagy két foglalkozással rendelkeznek, a legrövidebb időn belül bocsáttassanak el;

c) mindazon megélhetést nyújtó vagyonnal rendelkező tisztviselők, akik a háborus konjunktúrákat kihasználva, kizárólag a felmentés kedvéért vállaltak hivatalt, minden kárpótlás nélkül, a legrövidebb időn belül bocsáttassanak el;

d) mindazon iparos tisztviselők, kiknek szakképzettségük megélhetést nyújthat, a legrövidebb időn belül bocsáttassanak el;

e) mindazon női alkalmazottak, kik hivatalt nem megélhetési kényszerből, hanem fényűzési szeszélyeik kielégítése céljából vállaltak és viselnek, a legrövidebb időn belül minden kárpótlás nélkül elbocsáttassanak.

Az egyesület kéri továbbá, hogy a debreceni katonai anyagraktárból Böhm Vilmos dr. államtitkárnak az egyesület titkárával személyesen közölt rendelkezése szerint a polgári lakosság részére átengedett ruhamennyiség csak hadviselt kereskedők által lehetőleg hadviselt alkalmazottak igénybevételével hozassék forgalomba. Egyben kéri a 600 egyesületi tag részére szükséges ruhamennyiségnek az egyesület számára leendő kiutalását.

— A II. kerületi szociáldemokrata párt-szervezet az ipartestület disztermében vasárnap délelőtt 10 órakor nagygyűlést tart. Felhívjuk a szervezett munkásokat és elvtársakat, hogy a gyűlésen tömegesen jelenjenek meg. A végrehajtó bizottság.

A románok elfoglalták Máramarosszigetet

Az ukránokat nyitl csatában megverték és 500 ukránt foglyul ejtettek

Szatmár, január 17. Máramarosszigetről jelentik: Tegnap reggel Vorodéc ukrán főhadnagy, aki a 24. kolomeai gyalogezred főhadnagya volt, mintegy 300 főnyi ukrán csapatral bevonult Máramarosszigetre. Az ukránok azonnal megszállták a pályaudvart, a városházát, a postát és a többi középületet. A városházán ukrán parancsnokságot létesítettek és őrszemeket állítottak fel, egyébként azonban nem avatkoztak a város életébe, sőt határozottan kijelentették, hogy semmit sem fognak rekvirálni, mert maguk élelmizik magukat. A lakosság e megnyugtató kijelentések ellenére is rendkívül izgatott volt, mert kiderült, hogy a csapatok jórésze nem ukrán katoná, hanem felsőmagyarországi csőcselék, amely Körösmező-től Máramaroszigetig való előnyomulásuk közben csatlakozott az ukránokhoz és mindenütt rabolt és pusztított.

Ma reggel aztán **rendes román katonaság vonult be a városba.** Az éjjel híre járt, hogy 30 tiszti vezetésével 2000 főnyi román csapat közeledik Máramarossziget felé, megfelelő tüzérséggel. Az ukránok a közeledő románok elé küldték fegyveres erőiket, ellátva őket néhány ágyúval. A két csapat Máramarosszigettől 20 kilométernyire, Farkasréve községnél ütközött meg. Az ukránok vereséget szenvedtek és elmenekültek a harc színhelyéről és Máramarosszigetet is elhagyták. Ma reggel a románok bevonultak Máramarosszigetre.

Máramarossziget, január 17. Az ukránok a Tisza-hídfőnél gépfegyverekkel várták a románokat. A harc nem sokáig tartott. Az ukránok rövid, de heves tüzelés után megintamodtak. Az ukrán csapatok vonaton akartak elmenekülni, de a románok Nagybooskónál utolérték és foglyul ejtették őket. Főriübelől 30 halottjuk és nagyon sok sebesültjük van a románoknak. A románok összesen 500 foglyot ejtettek. Az elfogott ukránokat lefegyverezték, sőt felszerelésüket is elvették és ugy hajtották vissza őket Máramarosszigetre.

A románok megszállták a postát, de a hivatalnokokat meghagyták helyükön. A dél-előtt folyamán letartóztatták Zombory Emil kormánybiztost, akit fegyveres katoná kísért a román parancsnok, egy ezredes elé. A város közönsége rendkívül izgatott. Senki sem tudja, hogy mért történt a letartóztatás és hogy mi fog történni a kormánybiztossal. A románok Nagybányára újabb csapatokat várnak és ezek segítségével az egész megyében helyre fogják állítani a rendet.

Aradot is megszállják a románok

Arad, január 17. Tegnap délután automobilon Aradra érkezett Temesvárról Gambetta francia és Györgyevics szerb tábornok. A tábornokok érintkezésbe léptek Varjassy Lajos dr. kormánybiztossal, továbbá a megszálló francia csapatok parancsnokával és a várban levő szerb parancsnokkal is, majd néhány óra múlva visszautaztak Temesvárra.

Gambetta érdeklődött az aradi viszonyok, az itteni közbiztonság és közrend iránt

és kijelentette, hogy Aradot legkésőbb két héten belül román reguláris csapatok szállják meg, amelyek előbb Nagyváradot fogják megszállani és csak aztán jönnek Aradra. Ez a bevonuló csapat 14.000 főből fog állani.

A két tábornok látogatásának az az örövendetes eredménye lesz Aradra nézve, hogy Arad és a Maros tulsó partján levő Ujarad között ismét megindul a forgalom, úgy, hogy Arad ismét élelmizikkhez juthat. Gondoskodnak arról is, hogy Makó és Szeged között újra megnyíljk a vasuti forgalom és akkor Aradról közvetlenül lehet Szegedre utazni.

Nagyvárad, január 17. A románok hír szerint megszállták Csucsát. — Neboviczky alezredes, erdélyi nemzetőrpáncsnok, kijelentette, hogy a románok nem mozdultak el Bánfihunyadról és csapataik éle ma is Csucsán defenzív állásban van. Kisebesre csupán román gárdisták vonultak be. A románok valószínűleg erősítést kérte. — A védőcsapatok azonban elérik céljukat: a Nagyváradra vonulást és amíg a magyar csapatokat és katonai intézményeket elszállítják, a románok bevonulását késleltethetik.

Szatmárt és Nagykarolyt nem szállják meg

Szatmár, január 17. Szatmár megye kormánybiztosa, Makra Mihály, tegnap a román megszálló csapatok parancsnokának engedélyével meglátogatta Nagybanánynán levő családját és beszélt ez alkalommal Joan ezredes dandárparancsnokkal, a Nagybanányt megszállva tartó román katonaság parancsnokával. — Joan ezredes kijelentette, hogy a románok demarkációs vonala Zilahnál kezdődik és a szatmár megyei Erdőszáda községen keresztül Máramarosba húzódik, Hosszmező irányában. — Szatmár és Nagykaroly ezen a vonalon kívül esik és Joan ezredesnek — mint mondta — nincs parancsa a demarkációs voal átlépésére, úgy, hogy Szatmár és Nagykaroly megszállásáról egyelőre szó sem lehet.

Nagybanány teljes a rend és a nyugalom. A románok az összes tisztviselőket meghagyták helyükön és hűségüket sem követelték tőlük. Mindössze azt kívánják, hogy a román katonaság által megszállva tartott épületekre üzzék ki a román lobogót. A cenzurát életbe léptették.

A hadügyminisztérium jelentése

A hadügyminisztérium jelenti: A csehek bevonultak Mezőlaborcra. A Duna és az Ipoly mentén a helyzet változatlan. Az ukránok vonaton átutaztak Munkácson és Csapra érkeztek. Erdélyből és a Mura vidékéről nincs újabb jelenteni való.

Az amerikai bizottság Budapesten. Budapesti tudósítónk táviratozza: Coolidge tanár, az amerikai misszió vezetője, ma délután Pogány József kormánybiztos, a katonatanácsok elnöke és Nagy Vince belügyminiszter látogatását fogadta. A belügyminiszter részletesen informálta az amerikai professzort az ország belgyvi viszonyairól.

Elmondta, hogy a választójogi törvény életbeléptetése után a kormány ki akarta írni a nemzetgyűlésre való választásokat, de a megszállások miatt nem lehetett azokat megejteni, mert ha a választásokat a meg nem szállt területre korlátoznák, az joglemondásnak volna tekinthető és erre a kormány nem kapható. Coolidge tanár, aki Mr. Storey társaságában mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta a belügyminiszter fejtegetéseit, tudomásul vette az előadottakat, véleményt azonban nem mondott.

Élelmiszereért szemet

Debrecen állandó küzködése a szénhiánynyal abba a helyzetbe juttatta a debreceni lakosságot, hogy vízvezeték, világítás és közlekedés dolgában napról-napra élünk csak. Értelhető ha hatóságok és magánosok csak azon gondolkodnak, miként lehetne Debrecen részére szemet biztosítani.

Ilyen tervről szól a szerkesztőségünkhez intézett alábbi levél:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Folyó hó 15-én kelt b. lapjában olvastam, hogy helyben akció indult meg a bajba jutott inséges bécsi nép élelmiszereivel való felszerítése ügyében és ezt ugy óhajtkák megoldani, hogy az ellátatlan közönség egy napi fejadagját erre a nemes célra feláldozza.

Bármily szép és humánus ez a mozgalom, legyen szabad figyelmébe ajánlanom, hogy egy még sokkal fontosabb és talán a mi érdeklünket legelső sorban szolgáló cselekedetről volna szó, ha ezt a bécsi közönség részére átengedni kontemplált élelmiszernennyiséget inkább olyan rekompenzációért adnánk oda, amire legégetőbb szükségünk van. Ez a szükségleti cikk pedig a szén. Bécs nem adhat szemet, mert ott nincs. Szemet csakis a cseh-slovák állam adhat.

Jól értesült forrásból tudom, hogy Csehszlovákia kellő ellenszolgálatát fejében szívesen adna szemet egy a gázgyár, mint esetleg magánfogvasztás céljaira is. Azt kérdem tehát a t. Szerkesztő urtól, nem volna-e helyesebb, ha a Bécsnek szánt élelmet inkább olyan helyre juttatnánk, ahonnt elsősorban szemet kapnánk. Maradtam Szerkesztő ur kész híve

E. L.

Elfogott tolvajbanda

Kilenc betörő a rendőrség togházában

Veszedelemes betörőbandát sikerült Szilvási Béla és Kovács Péter detektíveknek leleplezniük. A két detektív már hetek óta szívos nyomozással kereste azt a szervezett betörőbandát, amelynek egyik tagját, Csuka Sándor rovtomultu csavargót már napokkal ezelőtt éppen akkor fogták el, amikor a Csapó-utca 9. szám alatt Lebovits Sándor szabóműhelyét fel akarta törni.

Most aztán sikerült a banda tagjait kinyomozni és közülük kilenc veszedelmes tolvajt már tegnap és ma el is fogtak. Ezek Rónai Gyula, Erdődi János, Csuka Károly, Domokos Antal, Perekó Sándor, Kulbus József, Boka Szabó Sándor és Jónás Antal leszerelt katonák, akik mintegy két hónapja állandóan veszélyeztetik Debrecen közbiztonságát. Eddig már több betörést és lopást sikerült rájuk bizonyítani. Így betörték Szabó Balázs henteshez, ahonnan egy egész leölt marhát, Kémény Béla törvényszéki irodatiszthez, akitől egész el fát és egy leölt sertést, Baranyi Sándor rendőrhöz, ahonnan sok baromfit, az anyaggyűjtő állomásra felszerelési tárgyakat loptak el. Schézer Emil élelmizési főtisznek az egész élelkomráját kifosztották és ők követték el betörést Than Gyula lapszerkesztő Széchenyi-utca 70. sz. alatt levő villájában, Ladányi puszkaműves üzletében és Balla ezredesnek a lakásán. Ezekon kívül még számtalan betörés és

lopás terheli őket, a banda egyik-másik tagja pedig mint utazó tolvaj működött, többek között ellopták a tiszacsegei ovónó egész podgyászát.

Az eddig kiderített lopásaikból származó tárgyak értéke meghaladja a 30,000 koronát és most nyomozzák többi bűnüket, valamint a banda másik négy tagját, *Novák Györgyöt, Veres Károlyt, Barna Gyulát és Jónás Józsefet*, akiknek elfogatása már csak órák kérdése.

A nagyszabású betörőbanda három orgazdáját, *Kiss Juliánát, Juhász Gábornét* és *Ludmann Andrásné*t a rendőrség szintén letartóztatta és most állítja össze a betörők blinlajstromát, aminek megtörténte után az egész társaságot átkísérik az államügyészség fogházába.

A budapesti három ellenforradalmárt szabadonbocsátották

A sikkasztás, család és gyilkosságra felbujtás vádjára nem áll meg

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az ismeretes ellenforradalmi leleplezés ügyében a fővárosi államrendőrség ma befejezte a nyomozást és Szilasy Cézárt, Szilasy Lászlót és Erdélyi Lászlót, akik ellen az a vád volt, hogy ellenforradalmat szerveztek, sikkasztást, csalást követtek és gyilkosságra felbujtották, a nyomozást vezető rendőrtanácsos a kihallgatás után szabadonbocsátotta. A nyomozás során beigazolódott, hogy Szilasy Józsefnek főhadnagyi nyugdíja van és mind a hárman, amióta Budapesten tartózkodnak, rendes kereset után jártak, azonban nem sikerült állást kapniok.

A gyilkosságra való felbujtás vádjára nem bizonyult valósnak, hanem egy kávéházi beszélgetésből kikapott megjegyzésen alapult. Erdélyi László ugyanis amikor egy izben társaságban volt egy kávéházban, meglegyezte, hogy egy millió koronát is adnának, ha Pogány József elkerülne a helyéről. Szilasy Nándor zászlós erre nevetve füzte hozzá, hogy ő tízezer koronáért is megtenné. Ezen valamennyien nevettek és erről többé nem volt szó. Az volt még ellenük a vád, hogy a felvett 4000, illetve 8000 korona egy részét saját céljaikra is fordították. — A család vádjára azonban nem áll meg, mert a pénz propagandacélokra kapták és tényleg folytatták is propagandát. Miután pedig ez a propaganda minden idejüket lekötötte és más kereset után ezáltal nem nézhettek, természetes, hogy a kapott pénzből a saját megélhetésükre is fordítottak valamit. Mindezek alapján a rendőrség elbocsátotta őket, de az iratokat áttette az államügyészséghez.

— A debreceni székelyek tiltakozó népgyűlése. A debreceni Székely Társaság vasárnap délután 3 órakor a vármegyeháza dísztermében tiltakozó népgyűlést tart, amelyen a Budapesten ugyanazon a napon tartandó székely nagygyűléssel egyetértésben állást kíván foglalni Erdélynek Magyarországtól való elszakítása és román imperium alá helyezésével szemben. A Székely Társaság választmányára hosszabb vita után elfogadta *Darkó Jenő* dr. egyetemi tanár határozati javaslatát, amely négy pontba sorakoztatja azokat a néprajzi, történelmi és gazdasági szempontokat, amelyek Erdélynek az elszakítása ellen szólnak. A határozati javaslat, amelyet a vasárnapi népgyűlésen fognak előterjeszteni, tiltakozik a gyulafehérvári román nemzetgyűlés határozata és a román királyi dekrétum ellen, amely Erdélyt a béke-

konferencia határozatának bevétele nélkül kebelezte be Nagy-Romániába és kifejezést ad végül annak, hogy abban az esetben, ha a wilsoni elvek a békekongresszuson nem érvényesülnek és Erdély végleg elszakítottanék Magyarországtól, ezt az állapotot az erdélyi magyarság és székelység soha elismerni nem fogja, hanem késhegyig menő harccal fog a Magyarországgal való újbóli egyesítés érdekében küzdeni.

Ujabb részletek Liebkecht tragédiájáról

Luxemburg Róza holttestét nem találták meg A Spartacusok általános sztrájkjal fenyegetnek — A kormány kíméletlenül lép fel a gyilkosok ellen

Berlin, január 17. Csütörtökön délelőtt jutott el a hír rendőrfőnökségre és a politikai hatóságokhoz, hogy Liebkecht Károlyt és Luxemburg Rózát a felingerelt tömeg megölte. Liebkecht holttestét mindjárt beszállították a tetemnézőbe, Luxemburg Rózát pedig tegnap estig hiába keresték a csatornában, ahová állítólag bedobták. Tegnap valóságos népvándorlás indult meg a tetemnézőbe. — Liebkecht hívei seregestől özönlenek oda, de a holttest le volt takarva és senkinek nézhetnie meg.

A berlini munkásság körében nagy megdöbbenést keltett a brutális gyilkosság és máris vannak jelek, hogy a felháborodás és a gyász jeléül vagy a temetés előtt, vagy utána általános sztrájk lesz.

A gyilkosság körülményei misztikusak. Egy magánorvos, aki közvetlenül azután, hogy Liebkecht holttestét elszállították, a munkás- és katonatanácsok végrehajtó bizottságának egy tagjával ement a halottas házhoz és még láthatta Liebkecht holttestét, megállapította, hogy *Liebkechtet három golyó érte, köztük egy a jobb halántékon és ez feltétlenül halálos volt*; egy fős és a jobb felső kart találta és mellette hatolt be még egy golyó, valamennyi előről, úgy, hogy Liebkechtet, amint menekült, *nem hátulról lötték agyon*. A halántékon a bőr meg volt perzselve, tehát ez a lövés feltétlenül egészen közelről történt. A golyók kalibere *katonai pisztolyra enged következtetni*. Az orvos úgy vélekedik, hogy *még az automobilban lötték agyon Liebkechtet*.

Tegnap délután 1 órakor a bírodalmi kormány és a központi tanács Liebkecht és Luxemburg Róza meggyilkolása miatt együttes tanácskoást tartott. Abban mindenki meg egyezett, hogy emberi szempontból *menthetetlen gasság történt, melyet a legélesebben el kell itélni* és kimondták, hogy a bűnösöket törvény elé kell állítani és a legszigorubb büntetésben részesíteni. A Spartacus-csoport két vezére — ez a felfogás alakult ki — *súlyosan vétkezett a német nép ellen*, de mind a kettőjüknek jogot lehetett formálni arra, hogy rendes örvényszék ítélkezék felettük. Az önbíráskodás, a lineselés, amelynek Luxemburg Róza áldozatul esett, a német nép erkölcsi süllyedsének a jele, e háborús vérengzés szomorú következménye, az emberi eldurvulás, amely az emberéletet semmire sem becsüli.

Berlin, január 17. A *Vossische Zeitung* estilapja jelenti: Értesülésünk szerint a gárda-lövészhadosztály parancsnoksága *Noske* főparancsnok utján azt indítványozta a bírodalmi kormánynak, hogy a Liebkecht-

Luxemburg Róza-ügy vizsgálatába vonjanak be a független szociáldemokrata párt sorából egy pártatlan bizalmiférfit is.

Berlin, január 17. A független szociáldemokraták részéről kezdeményezett általános sztrájk terjedéséről még nem érkezett jelentés. Mindössze három nagy üzem munkásai léptek eddig sztrájkba. Hogy a tiltakozó sztrájk meddig fog tartani, arról még nem határoztak. A tüntető nagy felolvulást nem tartották meg. A szakszervezetek szintén nem kaptak híreket munkabeszüntetéséről.

Berlin, január 17. Az Acht-Uhr-Abendblatt értesülése szerint a katonai bíróság már megkezdte a vizsgálatot annak az őrségnek vezetője és tagjai ellen, amely Liebkechtet és Luxemburg Rózát kísérte, amikor meggyilkolták őket. A kormány minden eszközt felhasznál, hogy felderítse az ügyet és megállapítsa az igazságot; kifejezést is adott elhatározott szándékának hogy kíméletlenül erélyvel fog eljárni, amennyiben az őrség parancsnoka hibát vagy gondatlanságot követett el. Luxemburg Róza holttestét a késő délutánig nem sikerült megtalálni.

Debrecenbe hozzák a beregszászi repülőosztályt

28 repülőgép Debrecenben — A repülőteret a Bellelegőn lesz

A debreceni repülőállomás terve ismét egy lépéssel közeledett a megvalósulás felé. A hadügyminiszter ide rendelte a beregszászi repülőosztályt minden felszerelésével együtt és egyben hangárokat utalt ki a debreceni repülőter részére, amivel lehetővé vált, hogy a debreceni légi parancsnokság alá tartozó osztályok és csoportok gépeit, mintegy 28 darabot, Debrecenbe hozzák és a debreceni repülőteren megkezdődjék a munka.

A magyar légi csoport debreceni 3. csoportparancsnokság átírt a városi tanácshoz és átíratában közli a hadügyminiszterium légügyi osztályának következő táviratát:

A beregszászi repülőosztály innen távirati parancsot kapott teljes ingó anyagállományának Debrecenbe való áthelyezésére. A csoportparancsnokság gondoskodik a szállítványának és az osztályának ideiglenes elhelyezéséről. A debreceni repülőter részére egyelőre két nagyobb hangár is kiutalva, amire vonatkozóan még intézkedés fog menni.

Hadügyminiszter.

A debreceni csoportparancsnokság azonnal intézkedett, hogy a debreceni repülőter létesítése és berendezése mielőbb megtörténjen. A repülőter részére a *bellelegő* 92 holdnyi területét szemelték ki, amelyen ideális repülőteret lehet létesíteni. Legközelebb vegyesbizottságot hívnak össze, amelyen letárgyalják azt a kérdést, hogyan csinálják meg a repülőteret, s hogy az állam bérbevegye-e a földterületet, vagy megváltsa.

A repülőteret akként akarják létesíteni és úgy akarják berendezni, hogy amint a hadügyminiszterium kezéből és hatásköréből a kereskedelemügyi miniszterium hatáskörébe megy át és megteremtik a *nemzetközi légi közlekedés és légi postát*, az egyik magyarországi állomása legyen. Szakértők véleménye szerint a debreceni repülőter állomása a nemzetközi légi forgalom egyik legjelentősebb gócpontja lesz.

HIREK

00

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 19-én tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Papp Kálmán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács Lajos segédlelkész, 11 órakor Ferenczy Károly segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Ferenczy Károly segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész; az Arpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az iszapályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly vallás-tanító lelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész.

— **Ismét korlátozzák a vasúti forgalmat.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délelőtt Vázsonyi Jenő államtitkár, a máv. elnökgazdátja, egy újságíró előtt így nyilatkozott:

— Miután szénkészleteink napról-napra fogytak és újabb szén nem érkezik, a vasutak üzemének redukációjára kell gondolnunk. Hogy milyen vonalokon milyen vonatokat fogunk megszüntetni, arra nézve még nem döntöttem. Erre nézve még folynak a tárgyalások.

Az államtitkár megjegyezte még, hogy a pozsonyi vonalon a vonat egyelőre Párkány-nánáig fog közlekedni. A továbbiakra nézve döntés még nem történt.

— **A debreceni republikánusok és a szociálisták.** A következő sorok közlésére kérések föl bennünket: „Terror” cím alatt a Pesti Hírlap-ban már másodszer jelenik meg olyan közlemény, amely a köztársasági pártot illetőleg merő valótlanokat tartalmaz. Először a Garda-ügyben azt állítja, hogy nevezett azért földözi a szociáldemokrata párt, mert nem oda lépett be, hanem a köztársasági pártba. Ez nem igaz, mert Garda Dezső pártunknak nem tagja. Másodszer arról van szó, hogy pártunk a szociáldemokrata párt terrorja ellen a kormánynál keres segítséget és ehhez egy esetet, amely incidens a szociáldemokrata párt és a Hajdumegyeyi Földművelők Népszövetsége között történt. Ezekhez a tudósításokhoz semmi közünk, a tény az, hogy a köztársasági párt a legkevésbé sem kíván állást foglalni a szociáldemokrata párt ellen, melynek higgadt vezetőivel a legszorosabb egyetértésben kívánjuk szolgálni a magyar népköztársaság ügyét. Ezen ez érdekében történt, hogy az említett incidensekkel elnöki tanácsunkban foglalkoztunk és állást foglaltunk. Ez állásfoglalásunknak azonban nincs semmi személyes éle, nincsen abban semmi segélykérés, csak nyílt, őszinte szó arról, hogy a törvényes vezetőket és fórumokat a magyar népköztársaság rendjének megteremtésében mellőzni nem szabad. Ez a mi meggyőződésünk, amit nyíltan hirdetünk és amely mellett szilárdan megállunk. — **A debreceni köztársasági párt elnöki tanácsa.**

— **Koszorúmegváltás.** Thiesen Artur elhalálozása alkalmából a Világítási Vállalat tisztviselő és hivatalnokai kara részéről a mai napon koszorúmegváltás kétszázegy koronát vettünk kézhez a szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság céljaira. A szíves adományért hálás köszönetet mond az elnökség.

— **Férj és feleség, komédia 3 felvonásban.** Írta: Lakatos László, ára 6 korona 60 fillér. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— **Bernolák válasza a debreceni Munkástanácsnak.** Bernolák Nándor dr. egyetemi tanár, aki jelenleg Budapesten tartózkodik, ma a következő táviratot intézte hozzánk:

Hivatkozással a debreceni munkástanácsnak Az Est mai számában közölt határozatára, szíveskedjék közölni, hogy a Felvidék megmentése érdekében tartott gyűlésnek azt a határozatát, melyben az ország területi integritásának elvi alapján nyugvó alkotmányos demokrácia érvényesülése érdekében a régi országgyűlés összehívását kívánja az esetre, ha a választások szabadsága biztosítható nem volna, én kezdeményeztem és azért a felelősség kizárólag engem terhel. Az ellen a feltevés ellen, hogy a határozat ellenforradalmi tény, határozottan utalokom.

Bernolák Nándor.

— **Tiltakozás Erdély elvétele ellen.** A debreceni Székely Társaság vasárnap, e hó 19-én délután 3 órakor nagygyűlést tart a vármegyeháza dísztermében, amelyen bejelentett tiltakozását Erdélynek és a románok által követelt többi magyar vármegyének Romániába való bekebelezése ellen. — A gyűlés nyilvános lesz, amelyre a társaság ez uton meghívja Debrecen város közönségét pártkülönbség nélkül.

— **A tiszadobi zavargások.** Megirtuk, hogy Tiszadobon milyen nagyarányú zavargások voltak, amelyek megfélemezésre Debrecenből Szentgáli főhadnagy vezetésével 55 főből álló karhatalmat küldtek. Ez a karhatalom a rendet néhány nap alatt teljesen helyreállította. Tegnap kiment Tiszadobra Budai Aladár őrnagy, karhatalmi parancsnok és megsejmelte Andrassy Gyula gróf kastélyát, amelyet a garázdálkodók nemcsak teljesen kifosztottak, de egészében teljesen tönkretettek. A kastélyban milliókra menő értékű műkincsek voltak felhalmozva, amelyeket széthordtak és elpusztítottak. Találtak egy gobelint, amelyet Andrassy Gyula gróf 1870-ben 86,000 forintért vásárolt és a melyből kapták és mellényt szabtak. A kastély 50 szobája hallatlanul sivár és siralmas képet mutat, egyetlen tárgy sem maradt ép, amit nem tudtak elvinni, abba belelővöldöztek és a carrarai márvány szobrokat felszékkel zúzták össze. Az elrabolt műtárgyak egy részét a Tiszába dobták, másrészt pedig tönkretett állapotban a fosztogatók lakásain találták meg. Károlyi Mihály gróf köztársasági elnök feleségének leányaszóját is teljesen elpusztították. A karhatalmi kirendeltség kinyomozta a fosztogatásban részes összes lakosokat és a nyíregyházi állami ügyészségen mintegy 1000 ember ellen indult meg a bűnvádi eljárás. — Azok a hírek azonban, amelyek arról szóltak, hogy a főszolgabíró és a községi bíró buzdították a garázdálkodókat a fosztogatásra, nem felelnek meg a valóságnak.

— **A jó szomszédság áldozata.** Balogh Sándor hajdudorogi napszámos tegnap írt szedett. A szomszéd udvarban levő fából egy nagy ág nyult ki, melyhez Balogh úgy akart hozzáférközni, hogy egy másik közeli fára mászott és fűrészelni kezdte az ágat. A szomszédban lakó Varga József észrevette a szándékot és fiával együtt meghuzta a fára kötött kötelet, mire a gyanútlan ember lezuhant és összetörte magát. Két oldalbordáját bezúta. Súlyos sérüléseivel beszállították a debreceni kórházba.

— **A köztársasági program ismertető előadása.** A debreceni köztársasági párt január 18-án, szombaton este 5 órai kezdettel a városháza nagy tanácstermében folytatja a megkezdett programismertető előadást. — Dr. Ferenczy Gyula pártelnök, egyetemi tanár folytatja a gyermekevelésről megkezdett előadását. A párt elnöki tanácsa ezután hívja meg az érdeklődő közönséget s különösen a szülőket és a tanítókat és tanítónőket, tanárokat. Testvéri üdvözléssel: Az elnöki tanács.

— **Visszautasított egyetemi tanárjelöltek.**

Budapesti tudósítónk táviratozza: A múlt év december havában a kultuszminiszter leiratot intézett a budapesti egyetem jogi karához, jelezvén, hogy a szociálpolitikai tanszékre Rónay Zoltán drt, a közgazdasági tanszékre Varga Jenő drt és a nemzetközi jogi tanszékre Balogh Elemér drt fogja kinevezni. A miniszter egyben sürgős előterjesztést kért a kinevezések dolgában. A jogi kar tiltakozott ugyan autonómiájának megsértése ellen, mégis megalakította a bizottságokat a jelöltek tudományos képzettségének megállapítására. A bizottságok most döntöttek s e döntés szerint a bizottságok Rónay Zoltán drt 3 szavazattal 1 ellenében kinevezésre ajánlotta, Varga Jenő dr. ajánlása mellett 1 szavazat volt 3 ellenében, Balogh Elemér dr. jelölését egyhanguan visszautasította.

— **A székelyek tiltakozása Apáthy letartóztatása ellen.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A székely nemzeti tanács direktórium legutóbbi ülésén foglalkozott Apáthy István erdélyi főkörménybiztos letartóztatásának ügyével. Elhatározták, hogy a vasárnapi székely nagygyűlés elé javaslatot terjesztenek, amely felszólítja a kormányt, hogy Apáthy letartóztatása miatt retorziót alkalmazzon.

— **Nem jelentkeznek az emberek földért.** Megemlékeztünk arról, hogy a Munkástanács kifogásolta Vadász Emil városi gazdasági felügyelő munkásságát, amelyet a földbirtok-reformmal kapcsolatos összeírás alkalmával kifejtett s amely szerint a Mezőfi-féle elvek mellett és a szociáldemokrácia ellen izgatott. Vadász Emil ennek folytán lemondott megbízatásáról. A tanács a lemondást elfogadta és Vadász Emil helyére Veress Géza dr. aljegyzőt rendelte ki. A földre igényt tartók összeírása egyébként nagyon lanyhán folyik, mert alig valaki jelentkezik. Ezt különösen a kommunista terrornak tulajdonítják, akik a magántulajdon rendezésének ezt a formáját nem helyeslik. Másrészt Debrecenben kevés az igénylő.

— **A D. T. E. birkózó szakosztálya óriási ambícióval készíti elő birkózót e hó 19-én.** vasárnap délután 3 órai kezdettel a református főgimnázium tornatermében tartandó versenyére. Versenyelnökök: dr. Radó Rezső és dr. Pető Pál. Versenybírók: dr. Szamuely Jenő és Paulovich Pál. A versenyzők között pehelysúlyban Paulovich II., Győry I., Bódog, Rothmann II., a könnyűsúlycsoportban Hadházi II. Vizely, Biró, Zih, a középsúlyban Szőke, Kurtás, Nagy, Muriny küzdelmé fölötte nagy élvezetet fog nyújtani, nemkülönben a Rothmann I.—Spiró-pár akadémiai birkózásban fog gyönyörködni a közönség. A verseny érdekességét növelni fogja a Halász Nándor ékszerész ur által ajándékozott igen szép és értékes tiszteletdíj, melyet a legszebben birkózó fog elnyerni. Jegyek Paulovich Pál birkózó szakosztályi jegyzőnél még előjegyezhetők.

— **Szerződésnélküli színészek gyűlése.** A Debrecenben tartózkodó szerződésnélküli színészek bizottsága ezúton kéri fel a szerződésnélküli katona-színészeket, színészeket és színésznőket, hogy folyó hó 18-ikán, szombaton délután 3 órakor az Arany Bika-szálloda kistermében tartandó gyűlésünkre feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. A szerződésnélküli színészek helyi bizottsága.

— **A Debreceni Izr. Ifjak Dalköre f. hó 19-én,** vasárnap délelőtt 10 órakor a Deák Ferenc-utcai helyiségében rendes működésének helyreállítása céljából általános gyűlést tart, melyre az egyesület tagjai, valamint az érdeklődők szíves megjelenését kéri a vezetőség.

Die Dame januári száma megjelent. Ára 2 K 75 fillér. A Hegedűs és Sándor irodalmi könyvesboltjában kapható.

Két gyermek összegett. A Vár-utca 11. számú házban ma borzalmas szerencsétlenség történt. Két kis gyermek bennégett a szobába. Bara Ferenc 5 éves és Bara Ilonka 2 és fél éves gyermekeket az édesanyjuk, miután mosni ment, bezárta a szobába, és magukra hagyta. A gyermekek eljártak, közben azonban valami gyújtóhoz jutottak, tüzet gyújtottak. A tűz valahogyan az ágyban levő szalmazsákhöz ért, azt felgyújtotta. A tűz rohamosan terjedt s csakhamar az egész szoba égett és a két gyermek a lángok martaléka lett. A szerencsétlenséget csak akkor vették észre, amikor a gyermekek anyja munkájából hazajött s az összegett szobában a szerencsétlen két gyermek megszenesedett holttestét találta csak. A tüzet a házbellek azért nem vették észre, mert az épület, amelyben Baráné lakott, az udvar végén külön áll s az ajtó és ablakok erősen be voltak zárva és így a lángot és füstöt nem vették észre.

Előadás a nemzeti kérdéssel. Török János táblabíró nagy érdekességi előadását ma, szombat délután 6 órakor tartja meg a kereskedelmi akadémia dísztermében. Az előadás ingyenes.

Claude Farrère híres író legújabb könyve „A kis szövetségesek”, most jelent meg. Ára kötve 4 korona 40 fillér. — **Kapható:** Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

Arcubasew hírneves orosz író új könyve jelent meg. Címe: Fehér havon. Ára 2 korona 20 fillér. **Kapható:** Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

Butorozott szoba-konyhas lakást, esetleg csak butorozott szobát keresek. Nemény. Debreceni Független Ujság szerkesztősége.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai színház
SZOMBAT: Tul a nagy Krivánon. operett.
Este: Hóvirág. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Tiszt urak a zárdában. operett. Este: Hóvirág.

Vigszínház
SZOMBAT: Délután: A császár katonái. —
Este: Urasági inas kerestetik.

A színházi iroda hírei. A császár katonái színházi kerület színe ma délután három órai kezdettel a Vigszínházban. — **Urasági inas kerestetik** nagy sikert aratott francia bohózat kerül színe ma este a Vigszínházban. — **A Csokonai-színházban** ma délután a Tul a nagy Krivánon, este a Hóvirág operett kerül színe C) bérletben. — **A Casanova** operettet újítja föl legközelebb a színház. A fő női szerepeket Honthy Hanna, Görög Olga, Seregh Marcsa, Zöldhelyi játszik. A címszerepet Szánthó Gáspár, a többi férfiszerepeket Remete, Várnai, Székely, Párkányi és Szende játszik. — **Hétfőn, kedden, szerdán** a Vigszínházban kerül színe. — **A Kerítő, Ruttikai színjátékának** a bemutatója, hétfőn lesz a Csokonai-színházban A) bérletben. — **A főszerepeket** Verő Márta, Kiss Ferenc, Oláh, Zilahy, Szigeti játszik.

A Sakálók francia kalandordráma öt felvonásban az Urániában kerül színe. Rendkívül érdekes és izgalmas témája és a gyönyörű felvételek nagy tetszést keltettek. A műsor másik slágerének, A feminista szerelme című vígjátékának feliratait Szőke Szakáll írta.

A táncosnő-t, Lengyel Menyhért drámáját, nagy élvezettel nézte végig az Apollo közönsége. A színes művészi játéka és a felvételek elsőrangúak.

Az aranyember hétfele előadásához legelővétel az Urániában.

Irodakisasszony :: kifutófiu :: rikkancsok felvételnek

Debreceni Tükör kiadóhivatala Piac-u. 30.
Keresztúton, I. em. Jelentkezés délután 11-1 óráig.

Meghívó

a Stern József és Testvérek Kefegvár R.-társaság 1919. évi január hó 29-én délután 3 órakor Debreczenben a gyártelep irodájában tartandó

XII-ik évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1917-18. év mérlegének megállapítása, az évi nyereség felosztása.

4. Határozathozatal az igazgatóság-
nak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában
Debreczen, 1919. január hó 14-én.

Az IGAZGATÓSÁG.

JEGYZET: A közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékpénztárnál, Debreczenben és a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, Budapesten a közgyűlés előtt 4 nappal le-
tétbe helyezték. (Alapszabály 12. §)
A mérleg és eredmény számla a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a gyártelep irodájában a részvényesek rendelkezésére áll.

**Hivatalos ruggyanta
... bélyegzőket, ...
pecsétnyomókat**

melyek az új államalakulat folytán szükségessé váltak. **gyorsan, izléselesen és jutányosan készít**

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai r.-t. papírkereskedése
PIAC-UTCA 34. SZÁM

Hadikészleteket értékesítő bizottság Debreczen.

Hirdetmény.

A leszerelés folytán eladásra kerülő s a debreczeni katonai raktárakban levő következő hulladék árak kerülnek eladásra:
Az anyaggyűjtő állomás cipésműhelyével kapcsolatos raktárakból több waggon bőr, a többi raktárakban levő rongy- és papírhulladék. A bőrhulladék a volt Blaszkovits-féle gyártelepen (Vásártér), a rongy- és papírhulladék pedig a mészhomoktő téglagyárban tekinthetők meg. Ez árak zárt ajánlatok alapján adatk el, amelyek a bizottság hivatalos helyiségében (Iparkamara) adandók be. Az ajánlati árak métermázsánkénti egységár szerint teendők. Felvilágosítások a bizottság irodájában kaphatók. Ajánlatok **1919. január hó 21-én d. e. 11 óráig** adandók be.
Debreczen, 1919. január hó 17.
A hadikészleteket értékesítő bizottság nevében:

Handler Gyula,
kormánybiztos főispán,
bizottsági elnök.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt,
szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. —
Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Keresek
megvételre használt, jókárban levő, látható irásu írólapot, melyet esetleg katonai irodában mérnem használnak. Ajánlatok Neumann Miksa Hajdú-öszörmény, kötszőgyár.

Arccrémek,

Ponderek, illatszerek kimérve, fogcrémek, szájvizek, arcfestékek, szepio-
vizek a legolcsóbban beszerezhetők.
Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, „Aranyegyszarvu” gyógyszerár (színház mellett).

Lapkihordó

szeszonyokat jó illetéssel felvezz a kiadóhivatal. :: ::

Tűzifa
fuvarozását elvállalja az Egyetemi Építkezés (Nagyerdő)

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó. hívja meg Krámer. Arany Bika-bérház 3.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTELIK
A KIADÓ-
HIVATALBAN

Singer
rarrógépeket legjobban javít Keszler A. műszervész. Széchenyi-utca 1.

Eladó

Ondódon, a Cucában 32 és fél hold első osztályu tanyás földbirtok. A látóképi oszárdán tul, a Máté-ut szőlőn, Kertész és Vértési gazdasági épületekkel ellátva, 2 szobás lakás, göré istálló stb. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál. Kossuth-utca 17.

Hirdetmény.

Felkéretnek mindama tisztelt és tiszteltettek, akik a 39. gyalogezrednél, vagy a debreczeni hadkiegészítő kerületi parancsnokságnál szereltek le, hogy leszerelési igazolványukat és egy hatósági bizonyítványt, — miszerint a háboru tartama alatt civil állásukból kifolyólag semminemű fizetést nem kaptak — küldjenek be a 39. gyalogezred gazdasági hivatalához pontos címük megjelölésével, végkielégítésük mielőbbi folyósítása céljából.

39. gyalogezred gazdasági hivatal.

PÁRTÜTŐ ANGYALOK

Írta: **ANATOLE FRANCE.**
Fordította **KUNFI ZSIGMOND.**

Szociális irányu rendkívül érdekfeszítő regény. ...
Most jelent meg a 3-ik kiadásban.

Ára 12 kor. 10 fill.

Kapható.

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadójában
Piac-utca 34. szám.

Magyarított Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában. Ferenc József-ut 49. a főpostával szemben.